
2023-2024学年广东省深圳市盐田外国语学校九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 349ce261-ea21-4e41-aa46-5c997d45c8dd]1.2023深圳首届食博会会场美食飘香，这说明(    )
A. 分子间存在引力	B. 分子间存在斥力	C. 分子在不停地运动	D. 分子可以再分
[bookmark: 05f279f9-a7c5-4e19-985e-1c43c65afc24]2.下列用电器正常工作时，电流最大的是(    )
A. [image: ]台灯	B. [image: ]电热水壶
C. [image: ]电风扇	D. [image: ]电子手表
[bookmark: 5c43d02e-c37d-4bef-84e2-66457cd4574f]3.西汉的《春秋纬》中有对“玳瑁吸喏”的记载，描述的是摩擦过的玳瑁外壳吸引轻小物体的现象，产生此现象的原因是(    )
A. 摩擦过的玳瑁外壳带电	B. 摩擦可以创造电荷
C. 摩擦使原子核发生转移	D. 摩擦过的玳瑁外壳升温
[bookmark: ddd7154b-16d9-41ef-b4f1-9d4855bf59fd]4.某电蒸笼有高、中、低三个挡位，下列能实现类似功能的电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: b5bb3410-347b-449b-b2a2-dafc394f85c1]5.[image: ]如图所示，闭合开关后，发现白炽灯泡比亮，则(    )
A. 通过的电流较小
B. 的电阻较大
C. 两端电压较小
D. 若将与调换，更亮
[bookmark: 6c84b53a-f2a8-4b2c-8b16-3e13c4d402be]6.[image: ]如图所示，电源电压恒定不变，电阻和分别浸没在等量红色热消失液体中温度越高，液体颜色越浅。通电，的颜色比浅，下列说法正确的是(    )
A. 电阻	B. 电压	C. 电流	D. 热量
[bookmark: c5700a3d-e176-47d1-a347-fa438892a550]7.实验表明，物质的比热容会随温度的变化而变化。如图为铝的比热容随温度变化的图像，下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 铝的比热容随温度升高而减小
B. 铝的比热容在区间比在区间随温度变化更快
C. 一定质量的铝吸收相同热量，的铝比的铝温度变化小
D. 一定质量的铝从升高至吸收的热量比从升高至吸收的热量多
二、填空题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: bd44bed3-1e89-40f8-8b5c-eab3d60f473e]8.[image: ]拉环断掉的碳酸饮料易拉罐很难打开，如图甲所示，可用笔尾在罐口旁快速摩擦，易拉罐就可以“炸开”，如图乙所示。摩擦时，易拉罐内气体内能______ 选填“增加”“减少”或“不变”，气压变大；“炸开”时，内能转化为______ 能，此过程中的能量转化与四冲程内燃机的______ 冲程相似。
[bookmark: 951d7830-5239-408a-a216-5a5e8200dc6e]9.小明家中一个月的月初、月末电能表的示数如图所示，他家本月消耗的电能是______ ；当电能表脉冲灯闪烁变快时，电路的总功率______ 选填“变大”或“变小”；若脉冲灯闪烁32次，则此过程电路的总功率是______ W。

[image: ]
[bookmark: e964d1b3-438c-4de3-80f6-2e0713354298]10.[image: ]如图所示是某充电式露营灯，其铭牌参数如表所示。若电池充满电后，储存的能量是______ J；若灯泡正常工作6h，实际消耗的电能应是______ J；对比发现，标识信息有不实之处，若其它信息无误，则“正常照明时间”应标识为：______ h。
	物理量
	参数

	电池容量
	4000mAh

	电池充电/工作电压
	5V

	灯泡额定功率
	5W

	正常照明时间
	6h


三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 3724b82a-b83e-4220-b721-356b7c9f6e82]11.[image: ]在如图中改动一根导线，使开关能同时控制和。请在需改动的导线上打“”，并画出改动后的导线。
[bookmark: 356ae16d-4da7-4bfd-9ba4-99156b20ea2e]
12.图甲所示为太阳能电动玩具车，闭合开关，当足够强度的光照射太阳能电池板时，小车运动，请在图乙虚线框中画出太阳能电池用干电池符号表示驱动玩具车的电路图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共4小题，共20分。
[bookmark: 5014ef0f-b00b-4070-bbfa-6f8f31d203b6]13.利用图甲探究串联电路电压的特点：
[image: ]
	实验次数
	1
	2
	3

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


闭合开关，灯不发光，发光，原因可能是______ 。
改正后，闭合开关，电压表示数如图乙所示，______ V。
收集实验数据如表所示，分析可得串联电路的电压规律______ 用、和表示。
[bookmark: 1f649c19-a8a7-49d9-a8e6-ca39f74db037]14.探究“铜和铅笔芯导电性能的强弱”，电路连接如图所示。
	序号
	材料
	长度
	直径

	①
	铜
	20
	

	②
	
	10
	

	③
	铅笔芯
	5
	

	④
	
	10
	


将铜丝接在电路中的A、B两点之间，小明认为该电路不合理，需要做出的改进是______ 选填“串联”或“并联”一个小灯泡。
改进后继续实验，应选择表中序号②和______ 的两段导体，分别接在A、B两点之间。
实验中，应收集的数据是______ 。
若想进一步测出序号④铅笔芯电阻的大小，还需要增加的测量仪器是______ ；为了多次测量求平均值减少误差，请例举一条可行的方法：______ 。
	[image: ]


[bookmark: f9a5ff14-a6b7-4a22-8358-77a3ed7065e3]15.用图甲电路探究“电流与电压和电阻的关系”。器材有：两节新干电池，开关，滑动变阻器，阻值分别为、、、和的定值电阻各一个，电压表和电流表各一个，导线若干。
[image: ]
实验一：探究“电流与电压的关系”
图甲中，电表1应为______ 表选填“电压”或“电流”；
为了保护电路，实验开始时，图甲中滑动变阻器的滑片P应移动到最______ 选填“左”或“右”端；
小明将的电阻接入电路，正确操作并检查电路无误后，依次得到A到E点的数据，并绘制图像如图乙，根据图像可得出结论：______ ，测量5组数据中，滑动变阻器阻值最大是图像中的______ 点；
为了使实验结论更具有普遍性，小明换用的电阻重复前面操作，得到多组数据，请在图乙中画出本次实验中的大致图像。
实验二：探究“电流与电阻的关系”
小明将的电阻更换为的电阻接入电路，拆下电阻后，发现电压表、电流表指针偏转如图丙所示，则不规范的操作可能是______ 。
小明用测量数据绘制图像如图丁，为了确保实验的顺利进行，选取的滑动变阻器最大阻值至少为______ 。
[bookmark: 69255933-403f-425f-ac62-4f67cfe1486f]16.深圳一天的外卖量高达百万单，图甲是常用的两种外卖包装袋。针对不同外卖包装的保温能力，开展项目式学习。
[image: ]
【驱动问题】哪一种材料的包装袋保温能力更强？
【项目研究】准备大小和厚度相同的牛皮纸包装袋和铝箔复合包装袋各一个，两个杯子盛有初温相同的热水，插入温度计后密封进两个包装袋中，如图乙所示，并用停表计时。
图乙的设计的错误之处______ 。
改正后，测得两杯热水的温度随时间变化的图像如图丙所示。
【分析解释】
由图丙可知保温能力更强的是______ 包装袋，判断的依据是______ 。
为了缩短探究时间，你改进的方法是：______ ，简要说明理由：______ 。
五、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: 300a7571-d874-4b05-b5de-26750066f635]17.图甲是低温碳纤维电热膜，它是在绝缘材料表面注入一根根导电墨线，导电墨线两端与金属导线相连。现裁取一段包含2根导电墨线的电热膜，接入电路进行研究，如图乙所示，每根良好导电墨线的电阻均为，电源电压恒为12V。闭合开关，求：[image: ]
通过导电墨线的电流；
导电墨线的一部分导电材料脱落如图丙，电流表示数为，此时的阻值；
内产生的热量。
[bookmark: 3de537d8-bf02-442f-b8ea-213404901bf9]18.图甲是一款数字测力计，其简化电路如图乙所示。电源电压恒为3V，是长为10cm、阻值为、粗细均匀的电阻丝它的阻值与长度成正比，拉力为0时，滑片在A端，电流表示数为。金属弹簧伸长量与挂钩所受拉力大小的关系如表所示不计弹簧的电阻及摩擦。求：[image: ]
	拉力
	0
	
	3
	
	6
	
	9
	
	12
	
	15

	伸长量
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


拉力为0时，电路的功率；
的阻值；
电流表示数为时的拉力。
六、综合题：本大题共1小题，共8分。
[bookmark: 81cfaee6-c80a-4189-bb12-e4d81cc0f792]19.阅读材料，回答问题：
最佳空燃比进入发动机的空气与燃料的质量比例称为空燃比，若吸入发动机的空气所含氧气与燃料恰好完全反应就达到最佳空燃比。为了达到最佳空燃比，在尾气管上安装了如图甲的氧传感器，工作原理如图乙是：氧化锆内外表面各有一层金属组成铂电极，氧化锆的外侧与高温尾气接触，内侧连通外界大气，电加热器通电后加热附近大气，使其达到最佳工作温度，在这个温度下氧分子会电离成氧离子，高温电离后的氧离子会通过氧化锆从氧浓度高的位置移到氧浓度低的位置，氧离子浓度差越大，铂电极A和B会聚集越多异种电荷，铂电极间的电压越高。
当燃料较多时，空燃比小于最佳空燃比，尾气中含氧量为0，两电极间的电压达到恒定最大值；当空燃比大于最佳空燃比时，随着尾气中氧含量变大，两电极板间电压急剧变小。发动机控制模块通过检测铂电极两端的电压，控制喷油量，使发动机接近最佳空燃比。
[image: ]
电加热器工作时将电能转化为______ 能；氧化锆内的电流方向是：铂电极______ 选填“A到B”或“B到A”。
为使质量为、温度为的大气在秒内达到其最佳工作温度，大气需吸收______ J的热量。若加热器两端的电压为12V，则电阻R的阻值不能大于______ 。大气比热容取，不计热量损失
发动机控制模块检测铂电极两端的电压与空燃比的关系图象如图丙所示，若发动机控制模块检测铂电极两端的电压接近为零，说明尾气中的氧气含量较______ 选填“高”或“低”，需要______ 选填“加大”或“减少”喷油嘴的喷油量；由图丙可知最佳空燃比为______ 。
一辆小汽车在5s内匀速行驶100m，其四缸发动机如图丁所示全程转速为40转/秒，发动机以最佳空燃比工作，每次进入单个汽缸的空气质量均为，发动机的效率为，汽油热值取，则汽车的牵引力为______ N。

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：食博会会场美食飘香的香味，这是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动，故C正确、ABD错误。
故选：C。
不同的物质在互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子在不停地做无规则运动。
本题考查了扩散现象，属基础题目。
2.【答案】B 
【解析】解：A、台灯的工作电流在左右；
B、电热水壶的工作电流在5A左右；
C、电风扇的工作电流在左右；
D、电子手表的各种电流非常小，一般在左右。
比较知：电热水壶的工作电流最大。
故选：B。
根据我们对生活中常用用电器电流大小的了解去选择。
本题考查学生对一些用电器电流大小的掌握和了解，自己平时在学习和生活中要多积累。
3.【答案】A 
【解析】解：摩擦过的玳瑁海龟外壳因摩擦起电而带上电荷，所以吸引轻小的草屑，故A正确，BCD错误。
故选：A。
用摩擦的方法可以使物体带电，带电体具有吸引轻小物体的性质。
理解带电体能吸引轻小物体是解决该题的关键，属于基础题。
4.【答案】D 
【解析】解：A、由图可知电阻和串联，只有两开关同时闭合时，电蒸笼才能工作，只有一个挡位，故A不符合题意；
B、当开关闭合时，电阻和串联，当开关和均闭合时，只有接入电路，由并联电路电阻规律可知，根据可知，电路只有两个挡位，故B不符合题意；
C、当开关闭合时，只有接入电路，当开关和均闭合时，电阻和并联，由并联电路电阻规律可知，根据可知，电路只有两个挡位，故C不符合题意；
D、当只闭合开关时，只有接入电路，当只闭合开关时，只有接入电路，当开关和均闭合时，电阻和并联，由并联电路电阻规律可知，根据可知，电路有三个挡位，故D符合题意。
故选：D。
根据电路图进行分析。
本题主要考查串并电路的特点及的应用，难度不大。
5.【答案】B 
【解析】解：由图可知，灯泡、并联，观察到白炽灯泡比亮，说明的实际功率比大。
C、因为并联电路中各支路两端电压相等，都等于电源电压，所以和两端的电压相等，故C错误；
A、由于的实际功率比大，根据可知，两端的电压等于两端的电压，则通过的电流比大，故A错误；
B、两端的电压等于两端的电压，通过的电流比大，根据可知，灯泡的电阻小于灯泡的电阻，故B正确；
D、根据并联电路互不影响的特点知，将与调换，白炽灯泡仍比亮，故D错误。
故选：B。
由图可知，灯泡、并联，观察到白炽灯泡比亮，说明的实际功率比大。
根据并联电路的电压特点可知通过两灯的电压关系；
的实际功率比大，根据可知两灯的电流大小关系；根据可知两灯的电阻关系；
根据并联电路互不影响的特点知将与调换的情况。
本题考查并联电路的特点、灯泡实际功率的影响因素、电功率公式、欧姆定律公式的灵活运用，是一道综合性较强的题目。
6.【答案】D 
【解析】解：由图可知，电阻和串联接入电路，通电，电流相同即，
而对应的液体颜色比的浅，则电流通过产生的热量大于产生的热量，即，
根据可知，两电阻的阻值关系为，
根据可知，电阻两端的电压关系为，故D正确，ABC错误。
故选：D。
根据串联电路的特点知电流大小关系；由温度越高，液体颜色越浅，可知电阻产生的热量大小关系；根据可知电阻大小关系；根据欧姆定律分析电阻两端的电压关系。
此题主要考查的是学生对“电流通过导体产生的热量与什么因素有关的”实验的理解和掌握，注意串联电路特点的运用。
7.【答案】B 
【解析】解：A、由图象可知，温度越高，铝的比热容越大，铝的比热容随温度的升高而增大，故A错误；
B、由图象可知，铝的比热容在区间的升高曲线比在区间的曲线更陡，表明铝的比热容在区间比在区间随温度变化更快，故B正确；
C、的铝的比热容比的铝的比热容小，由可知，一定质量的铝吸收相同热量，比热容与温度变化成反比，的铝比的铝温度变化大，故C错误；
D、铝的比热容在区间比在区间的比热容更小，由可知，升高相同的温度，一定质量的铝从升高至吸收的热量比从升高至吸收的热量更少，故D错误。
故选：B。
根据图象和对选项进行逐一分析。
本题考查对比热容图象的理解和的运用，难度不大。
8.【答案】增加  机械  做功 
【解析】解：用笔尾在罐口旁快速摩擦，属于摩擦生热现象，易拉罐内气体内能增加，气压变大；
“炸开”时，罐内气体内能转化为机械能；四冲程内燃机的做功冲程将内能转化为机械能，所以二者能量转化形式相似。
故答案为：增加；机械；做功。
改变内能的方法有：做功和热传递；当对物体做功，物体的内能将增大，温度升高；
内燃机有四个冲程，在压缩冲程中，活塞压缩空气做功，将机械能转化为内能。
根据改变物体内能的方法以及内燃机的工作过程和原理能量的转化即可解答此题。
9.【答案】107 变大  1200 
【解析】解：由图示电能表可知，本月初电能表的示数为，本月底电能表示数为，
本月消耗的电能是：；
电能表脉冲信号灯闪变加快，表示电流做功加快，即电路中的总功率变大；
表示电路中每消耗的电能，指示灯闪烁1600次；
当指示灯闪烁32次时消耗的电能：
，
则此过程电路的总电功率：。
故答案为：107；变大；1200。
电能表的读数：电能表的最后一位数是小数，单位；本月消耗的电能等于本月底与本月初的示数之差；电能表脉冲信号灯闪变加快，表示电流做功加快，即电路中的总功率变大；的含义是：电路中每消耗的电能，指示灯闪烁1600次；据此求指示灯闪烁32次消耗的电能，再利用求出电路的总电功率。
本题考查了使用电能表时消耗电能和电功率公式的运用，明确电能表相关参数的意义是关键。
10.【答案】    4 
【解析】解：已知电池的容量是“”，mA是电流的常用单位，h是时间的常用单位，所以“容量”是电流与通电时间的乘积，，，
电池充满电储存的电能为：；
灯泡正常工作6h，实际消耗的电能：；
白炽灯“正常照明时间”。
故答案为：；；4。
是电流的常用单位，h是时间的常用单位，据此得到“容量”的含义，根据计算出存储的电能；
根据计算白炽灯实际消耗的电能；
根据计算白炽灯“正常照明时间”。
本题考查电能公式的灵活运用，难度适中。
11.【答案】解：根据实物图知，两灯并联，开关能同时控制和，则开关应该在干路中，如图所示：
[image: ] 
【解析】用电器并列连接的电路叫并联电路，开关能同时控制和，则开关应该在干路中，据此根据实物图改接电路。
本题考查了实物电路的连接，属于基础题。
12.【答案】解：闭合开关，当足够强度的光照射太阳能电池板时，小车运动，说明此时电源、电动机、开关构成闭合回路，如图所示：
[image: ] 
【解析】串联的各电路元件相互影响不能独立工作，并联的各电路元件互不影响能独立工作，根据题意确定各电路元件的连接方式并画出电路图。
本题考查了电路设计，知道串联电路的特点、根据题意确定各电路元件的连接方式即可正确解题。
13.【答案】短路   
【解析】解：闭合开关S，灯发光，不发光，不会是开路，若短路，不能发光，还能接在电源上、还能发光，符合题意；
闭合开关后，电压表示数如图乙所示，电压表选用小量程，分度值，其示数为；
由表格数据知，每组电压数据都满足各用电器两端的电压之和等于电源电压，即。
故答案为：短路；；。
在串联电路中，灯发光，不发光，不会是开路，只能是某灯短路或该灯的实际功率太小，据此分析选择；
根据电压表选用量程确定分度值读数；
结合表格数据得出结论。
此题为探究串联电路中的电压规律实验，考查故障分析、电表读数和对实验数据的处理能力和分析、归纳、总结能力。
14.【答案】串联  ④  电流的数值  电压表  在电路中串联一个滑动变阻器 
【解析】解：将铜丝接在电路中的A、B两点之间，小明认为该电路不合理，需要做出的改进是串联一个小灯泡，这样可以保护电流表和电源。
改进后继续实验，应选择表中序号②和④的两段导体，分别接在A、B两点之间。
实验中，应收集的数据是电流的数值。
若想进一步测出序号④铅笔芯电阻的大小，还需要增加的测量仪器是电压表；为了多次测量求平均值减少误差，可以在电路中串联一个滑动变阻器。
故答案为：串联；④；电流的数值；电压表；在电路中串联一个滑动变阻器。
铜线的电阻很小，为了保护电源和电流表，应该串联一个小灯泡。
在探究导电不同材料的导电性能时，应控制长度和横截面积相同。
实验中应收集电流表的读数。
要测量铅笔芯的电阻大小，应在电路中增加电压表；在电路中串联滑动变阻器可以方便调节电压和电流，便于多次测量数据。
本题考查的是探究影响电阻特性的因素；知道电流表、电压表和滑动变阻器的作用和使用规则；知道控制变量法在本实验中的应用。
15.【答案】电压  左  导体电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比  A 开关在连接电路时没有断开   
【解析】解：图甲中，电表1与R并联，应为电压表；
为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器滑片应移动最大阻值处，即最左端；
因为绘制出电阻R的图象为过原点的直线，所以可得结论：导体电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；根据串联分压原理，电阻两端的电压最小时，滑动变阻器两端的电压最大，所以，测量5组数据中，滑动变阻器阻值最大是图像中的A点；
将的电阻更换为的电阻接入电路，在电流相同时，电压增大为原来的两倍，电阻的大致图像在原图像的右侧，如下图：
[image: ]
如图乙所示，电流表示数为零，表明电路中可能存在断路，电压表接近电源电压，表明电压表与电源两极是通路，则定值电阻存在断路，则不规范的操作可能是开关在连接电路时没有断开；
如图丁图像所示，定值电阻两端的电压保持不变，根据串联电压规律，则滑动变阻器的电压，定值电阻最大为，根据串联电压之比等于电阻之比，则：：：：：2V，则滑动变阻器的电阻是，滑动变阻器的最大阻值至少为。
故答案为：电压；左；导体电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；A；见解答；开关在连接电路时没有断开；。
电压表应与被测电路并联，电流表应与被测电路串联；
连接电路时为保证电路不出现短路，保护电路安全，开关应断开，电路电阻应调到最大，滑动变阻器的滑片移到阻值最大处；
根据所画图像为一条过原点的直线分析得出结论；根据串联分压原理进行分析；
利用描点法结合电阻时的图像作出电阻的图象；
电流表示数为零，表明电路中可能存在断路，电压表接近电源电压，表明电压表与电源两极是通路，则定值电阻存在断路，由此分析；
探究电流与电阻的关系，应保持电阻两端的电压不变；根据串联电路电压的规律求出变阻器分得的电压，根据分压原理分析解答滑动变阻器的最大；根据图线得出结论。
探究“通过导体的电流与电压、电阻的关系”的实验，涉及到实物图的连接、电表的正确使用、电路故障的判断、实验的注意事项、实验数据的处理、串联电路的特点和欧姆定律的应用等，知识点较大，综合性强，有一定的难度。
16.【答案】杯子的大小和杯内水的质量不相等  铝箔复合  用铝箔复合包装袋的水温降低得慢  减少水的质量  根据可知，在放出的热量、液体末温一定时，可以减少水的质量、降低水的初温或使用比热容更小的液体进行实验 
【解析】解：对比实验要注意的问题：每次只能改变一个因素；确保实验的公平，即除了改变的那个因素外，其他因素应该保持一样。所以实验设计中，图乙的设计的错误之处杯子的大小和杯内水的质量不相等；
由图丙可知，在其它条件相同时，用铝箔复合包装袋的水温降低得慢，保温能力更强；
为了缩短探究时间，根据放热公式可知，在放出的热量、液体末温一定时，可以减少水的质量、降低水的初温或使用比热容更小的液体进行实验。
故答案为：杯子的大小和杯内水的质量不相等；铝箔复合；减少水的质量；根据可知，在放出的热量、液体末温一定时，可以减少水的质量、降低水的初温或使用比热容更小的液体进行实验。
实验中要比较不同材质的保温能力，需要用对比实验；
根据图丙分析得出结论；
影响探究时间的因素有：水量的多少、水的初温高低等。
本题考查了比较不同材质保温能力的实验，考查了控制变量法、分析图象和的应用。
17.【答案】解：由图乙可知，两根导电墨线并联，
根据并联电路的电压特点可知，每根导电墨线两端的电压相等，且等于电源电压，
由可知，通过导电墨线的电流：；
由并联电路的电流规律知，电流表示数为，此时通过的电流，
此时的阻值：；
内产生的热量。
答：通过导电墨线的电流为；
此时的阻值为；
内产生的热量为24J。 
【解析】①利用并联电路的电压特点和欧姆定律求通过通过导电墨线的电流；
②由并联电路的电流规律知，此时通过的电流，根据欧姆定律可得此时的阻值；
③根据可得10s内产生的热量。
本题考查并联电路的特点、欧姆定律和焦耳定律的应用，难度适中。
18.【答案】解：拉力为0时，滑片在A端，电流表示数为，
此时电路的功率为：；
拉力为0时，滑片在A端，与串联，
此时电路中的总电阻为：；
则的阻值为：；
电流表示数为时，电路中的总电阻为：
，
此时接入电路的阻值为：，
此时弹簧的伸长量为：，
由表中数据可知，此时弹簧的拉力为。
答：拉力为0时，电路的功率为；
的阻值为；
电流表示数为时的拉力为。 
【解析】根据可求出拉力为0时电路的功率；
拉力为0时，滑片在A端，与串联，根据欧姆定律和串联电路电阻规律可求出的阻值；
根据欧姆定律和串联电路电阻规律可求出电流表示数为时接入电路的阻值，从而可求出此时的拉力。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，有一定难度。
19.【答案】内  A到高  加大   
【解析】解：电加热器工作时将电能转化为内能；由图乙可知氧离子从B到A，而氧离子带负电，故氧化锆内的电流方向是：铂电极A到B；
大气需吸收热量：⁻；不计热量损失，所以；由得；
当空燃比大于最佳空燃比时，随着尾气中氧含量变大，两电极板间电压急剧变小，所以铂电极两端的电压接近为零，说明尾气中的氧气含量较高，需要加大喷油量；由图丙可知最佳空燃比为；
以最佳空燃比工作，每次喷入单个汽缸的油量为，发动机全程转速为40转/秒，所以1秒20个吸气冲程，故四缸发动机1秒燃油质量为，；由得，由的。
故答案为：内；A到B；；8；高；加大；；。
电加热器工作时将电能转化为内能；正电荷定向移动的方向规定为电流方向；
物质吸热公式；焦耳定律及变形公式；
进入发动机的空气与燃料的质量比例称为空燃比，若吸入发动机的空气所含氧气与燃料恰好完全反应就达到最佳空燃比；当空燃比大于最佳空燃比时，随着尾气中氧含量变大，两电极板间电压急剧变小。发动机控制模块通过检测铂电极两端的电压，控制喷油量，使发动机接近最佳空燃比；
热机效率公式；牵引力做功。
本题考查电流方向，热机的效率等知识点，结合生活中的汽车，注重理解能力，解决问题能力的培养。
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